



# “直播带货”视频至少保存三年

## 强化消费者个人信息保护是《网络交易监督管理办法》的突出亮点

要以显著方式  
展示经营主体等信息

“社交电商”“直播带货”等新业态新模式不断涌现,这类业态在参与主体、经营架构、交易流程乃至信息传播方式等方面均有别于传统的网络交易活动,在激发网络经济新活力的同时也产生了新的监管难题。

办法将当前新业态中最典型的平台性服务,明确归纳为“网络经营场所、商品浏览、订单生成、在线支付”。网络服务提供者同时提供上述服务,就为网络交易提供了全流程的支持,应当依法履行网络交易平台经营者的义务。通过上述平台性服务开展交易的经营者,应当依法履行平台内经营者的义务。

办法要求网络交易新业态的经营者以显著方式展示商品或者服务及其实际经营主体、售后服务等信息,充分保障消费者的知情权。参照网络交易平台对商品或者服务信息、交易信息的保存义务,结合网络直播特点,办法规定了直播服务提供者将网络交易活动的直播视频自直播结束之日起至少保存三年。通过上述规定,引导新业态各方经营者规范经营,强化网络消费者合法权益保护力度。

使用个人行踪等信息  
需征得消费者同意

强化网络消费者个人信息保护是办法的一个突出亮点。当前,数据和流量成为网络市场竞争的关键要素,平台乃至较大规模的普通经营者都能通过滥用个人信息不当获利。针对部分网络平台、经营者过度收集个人信息问题,办法设置了个人信息保护的专门条款,规定网络交易经营者收集、使用消费者个人信



- 经营者在收集、使用个人生物特征、医疗健康、金融账户、个人行踪等敏感信息时,必须逐项取得消费者同意
- 平台不得通过搜索降权、下架商品、限制经营、屏蔽店铺、提高服务收费等方式,禁止或者限制平台内经营者自主选择在多个平台开展经营活动
- 平台经营者应当显著区分标记已登记和未登记的经营者,确保消费者能够清晰辨认

息,应当遵循合法、正当、必要的原则,明示收集、使用信息的目的、方式和范围,并经消费者同意,不得强迫或者变相强迫消费者同意收集、使用与经营活动无直接关系的信息。

同时,办法要求经营者在收集、使用个人生物特征、医疗健康、金融账户、个人行踪等敏感信息时,必须逐项取得消费者同意。针对经营者尤其大型平台企业与自身关联主体之间共用个人信息的问题,办法明确规定经营者未经被收集者授权同意,不得向包括关联方在内的任何第三方提供。

### 严禁平台 强制“二选一”

近年来,部分网络交易平

台对平台内经营者在其他平台开展经营等自主经营活动进行不合理限制的情况不断出现,即平台强制“二选一”问题,以及个别平台限制经营者只能使用其限定的自有或者合作方的快递物流服务的问题,持续引发社会普遍关注。

从实践情况来看,平台实施的限制行为隐蔽性强,给监管执法增加了难度。为此,办法规定了平台不得通过搜索降权、下架商品、限制经营、屏蔽店铺、提高服务收费等方式,禁止或者限制平台内经营者自主选择在多个平台开展经营活动,或者利用不正当手段限制其仅在特定平台开展经营活动;禁止或者限制平台内经营者自主选择快递物流等交易辅助服务提供者;不得实施其他

干涉平台内经营者自主经营的行为。这些规定对有效保障平台内经营者和消费者合法权益、维护平台经济良好竞争秩序、促进平台经济健康发展均具有重要意义。

### 平台要对经营者信息 进行核验登记

平台具有“市场”和“企业”双重属性,在网络交易活动中发挥着独特作用,是实现平台经济规范健康发展的关键一环。压实平台主体责任,强化平台内部治理,对于保护消费者和平台内经营者合法权益,营造安全放心的网络消费环境,推进平台经济规范健康发展至关重要。

办法通过五大举措,对压实平台主体责任作出了一系列规定:

一是平台经营者应当对平台内经营者提交的信息进行核验登记,并每年两次向市场监管部门报送经营者身份信息。

二是平台经营者应当显著区分标记已登记和未登记的经营者,确保消费者能够清晰辨认。

三是平台经营者应当对平台内经营活动建立检查监控制度,对有关违法行为及时处置和报告。

四是平台经营者对平台内经营者采取警示、暂停或者终止服务等措施的,应当自决定作出处理措施之日起一个工作日内予以公示有关信息。

五是平台经营者应当按照市场监管部门在监管执法活动中的要求,提供平台内经营者身份信息、商品或者服务信息、交易信息,并在技术方面积极配合市场监管部门开展网络交易违法监测工作等。

据新华社

### 教育部就新规征求意见 学术不端将被 撤销学位

据教育部官方微信16日消息,近日,教育部发布公告,就《中华人民共和国学位法草案(征求意见稿)》面向社会公开征求意见。

其中,第三十三条【学术不端处理】规定:学位申请人在学位授予单位学习期间以及学位申请、同行评阅、答辩过程中存在学术不端、作伪造假等行为的,学位评定委员会可以作出不授予其学位的决定。

已经获得学位者,在获得该学位过程中有下列情形之一的,经学位评定委员会审议决定,由学位授予单位撤销学位,收回或者宣布学位证书无效:

(一)学位论文或者实践成果存在严重剽窃、伪造、抄袭、数据造假等学术不端行为的,质量不符合标准的。

(二)以冒名顶替、徇私舞弊等非法手段取得入学资格或者毕业证书的。

(三)在学习期间存在不应当授予学位的其他违法违规行为的。

学位授予单位在作出不授予学位或者撤销学位的决定前,应当听取学位申请人或者学位获得者的陈述和申辩。

据中新社

### 已建成的“山东第一高” 青岛海天中心 7月1日前投用

本报青岛3月16日讯(记者赵波 齐春赞)已建成的“山东第一高”青岛国信·海天中心目前是什么情况?3月16日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访发现,海天中心的海天大酒店已率先启动部分试营业,全海景自助迅速成为网红打卡地。其他业态经过运转调试后陆续试营业,7月1日之前,海天中心将正式向社会亮相。

青岛新地标海天中心总建筑面积49万平方米,最高塔楼369米,坐拥浮山湾,西瞰八大关德式建筑群,东揽五四广场、奥帆中心及香港路商圈城市繁华。是集超5A甲级写字楼、五星级海天大酒店与山东省首家超五星级瑞吉酒店、云上艺术中心、城市观光厅、云端钻石CLUB、海天MALL、海天公馆等业态于一体的超高层城市综合体。

目前,海天大酒店已经开始了试营业,其中90%以上的房间可纵赏无敌海景风光。青岛瑞吉酒店位于市南区地标建筑——海天中心T2塔楼,坐拥青岛迷人海景与云端视角。位于58层的空中无边际泳池,使宾客于234米城市繁华上空之上,感受天海一色、水天相接的美感。

未来,海天中心将不仅成为青岛高水平开放发展的城市会客厅,充分展示开放、现代、活力、时尚的国际大都市形象,还将成为青岛城市发展新动能、总部经济新基地、文化旅游新地标,在转变城市经济发展方式、增强城市综合服务功能、提升城市品牌形象方面产生巨大的虹吸效应,助力青岛打造成为山东面向世界开放发展的桥头堡。

# 北方多地PM10峰值浓度超5000微克/立方米,今明两天逐渐沉降清除 沙尘天气19日或杀“回马枪”

国出现的最强沙尘天气过程。北方多地PM10峰值浓度超过5000微克/立方米。

从影响程度看,此次大范围沙尘天气过程不仅造成蒙古国出现人员伤亡和失踪,也对中国交通运输、民众生活生产等造成较大影响。多地空气质量达到严重污染,部分地区出现航班取消或延误、高速公路临时管制、列车晚点等情况,内蒙古、甘肃、新疆等地部分地区农作物受灾和农业设施受损,内蒙古包头因沙尘天气紧急停课。

气象监测显示,3月17日-18日,受东北向冷空气以及下游降水过程影响,区域沙尘过程逐渐沉降清除。

“沙尘天气不会出现长时间在京津冀地区来回打转的情况。”中国气象局环境气象中心主任张碧辉说。

不过,他也表示,预计19日至20日还有一次冷空气活动,中东部大部地区先后有4℃~8℃降温,部分地区有4~6级偏北风。内蒙古中西部、河西走廊、宁夏等地的部分地区有扬沙或浮尘天气,但强度肯定比这次要弱。

### 相关链接

16日,世界文化遗产敦煌莫高窟启动强沙尘应急接待预案,暂停对外开放。

敦煌研究院莫高窟开放管理委员会称,受强沙尘天气影响,为确保游客和文物安全,3月16日10时30分场次数字电影放映完毕后,莫高窟暂停售票、出票。已预订、未参观的游客可根据情况免手续费退票或改签。恢复开放时间将

### 敦煌莫高窟临时关闭

根据天气情况另行通知。

甘肃省生态环境厅介绍,15日起,甘肃遭遇10年来最强沙尘天气过程,预计严重污染天气将持续至18日前后。

莫高窟地处大漠戈壁,风沙灾害是莫高窟保护面临的主要环境问题之一。强沙尘天气下,沙砾、粉尘等会进入洞窟磨蚀文物,引发病害。

据新华社

### 生态治理仍不能放松

经过持续的治理,近几年京津冀地区的“蓝天白云”越来越多了,雾霾似乎正在远去。但实际上,京津冀地区高污染、高排放、高能耗的产业结构还没有得到根本改变。

虽然此次沙尘主要起源于蒙古国,但专家称,其形成或与华北地区的本地污染物有关。国家城市环境污染控制技术研究中心研究员彭应登表示,从3月14日晚开始,蒙古国南部的沙尘南下,与中国内蒙古西部、宁夏中北部等地区

的沙尘叠加,再向东南输送至京津冀地区,同华北地区近日的雾霾天气叠加,最终形成了此次复合型污染。

可以说,这场突如其来的沙尘暴,再次给我们敲响了警钟——“蓝天保卫战”虽卓有成效,但还需久久为功,不能有松口气、歇歇脚的想法。雾霾治理、防风固沙、防治水土流失、碳达峰、碳中和……生态治理依然有很多难啃的“硬骨头”,生态文明建设永远不能松弦。

据新华社